

10. 云南省昭通市特殊教育学校

纵横数字化学习研究第一阶段中期教学实验报告

执笔人：聂钦珍

电子邮箱：448928269@qq.com

手机：13578063399

地址：云南省昭通市特殊教育学校

全文摘要：“纵横信息数字化学习在听障儿童中学习应用”是《纵横信息数字化学习研究教学实验》协作研究总课题的子课题。我们针对听障儿童的特殊性，通过对纵横汉字输入法在听障儿童中的学习应用的研究，探索运用纵横信息技术为基础的新型教学方法，帮助听障儿童提高信息化教育的能力。我们按照5个领域测定学习能力，纵横汉字输入与小键盘的运用，解决了听障儿童因听力丧失而难于掌握汉语拼音和语言能力，发展了手眼协调能力；促进了感知觉、思维、想象力和创造力；在教学实施课程中，注重看打练习。通过学习应用实验证明，可以极大地提高听障儿童输入汉字的能力，促进感知、思维、心理、个性与性格的健康发展。

关键词：纵横信息数字化 听障儿童 学习 中期报告

引言：昭通市特殊教育学校建校18年了，是一所全寄宿制学校，在校学生285人，几乎都来自山区，教育对象为7—18岁的聋生和盲生。在信息技术日新月异的时代，听障儿童学习计算机操作，掌握汉字的输入成了必不可少的一项技能。2010年3月以来，在纵横码发明人周忠继先生、周薇菁女士、林小革老师以及香港教育学院和纵横汉字输入法专家的关心和支持下，我们学校获得了纵横信息数字化学习在听障儿童中学习应用的课题研究立项证书。针对听障儿童的特殊性，探索运用纵横信息技术为基础的特殊教育教学方法，在教学组织、教学课程、教学内容、教学方法上做了大胆尝试，经过半年多的实践活动，在听障儿童中取得了一些效果。现将我校对该课题的学习情况进行总结，积累经验，为下一阶段进一步的深入研究打下坚实的基础。

正文

一、 实验情况。

子课题名称：纵横信息数字化学习与低年级听障儿童汉语字词积累发展语言能力的研究

单位：云南省昭通市特殊教育学校

主持人：肖洁

项目组成员：肖洁（校长、中学高级教师）、聂钦珍（教务主任、中学高级教师）、罗家春（中学一级教师）、杨晓梅（中学一级教师）、许鑫（中学一级教师）、罗家燕（小学高级教师）、李锐（小学高级教师）、刘光明（小学高级教师）。

实验的设备投入：台式电脑14台，配置为：CPU（单核）；主板、内存（1G）；硬盘（80G）；互联网；多媒体投影仪一套；制作的形码、数码、单字、词组等教学用具；另外所有教师均有笔记本电脑（2G双核）一台，所有设备随时提供给课题组使用。

二、 实验准备。

1、目标的设计：处于义务教育阶段的听障儿童不论在认知能力、感知能力、思维发展、情感语言等许多方面都存在不足。学习纵横信息数字化，期望能改变听障儿童输入汉字操作的一个难点就是对汉语拼音的难以掌握，五笔又很复杂，听障儿童难以记忆。第一阶段我们想通过老师对听障儿童纵横信息数字化的教授、指导和他们的刻苦练习，能够熟练地背诵口诀，掌握基本的拆字方法并灵活运用于常用汉字输入中。

2、问题的提出：纵横信息数字化学习在听障儿童中学习应用的课题研究应用还在起步阶段，针对听障儿童学习困难的特殊性及学习年龄跨度大的问题，借鉴别人对纵横信息数字化学习的成功经验，运用纵横信息技术为基础的特殊教育教学方法，以人为本的制定个案和集体教学课程并在教学组织中实施。探索在听障儿童中应用纵横信息数字化学习和信息技术活动课程中的特殊教育教学方法，引导特殊儿童喜爱学习、提高信息技术的素养、体验自主探索、整合信息技术与适应社会生活的模式。

3、方法的选择：在近四个月的教学实践研究中，我们主要采用了纵横信息数字化学习融合在特殊教学方法中实施，主要以观察记录法、实验操作法、经验总结法为主，在课程实施中充分运用直观教具，抓住听障儿童好奇、善于观察、动手能力强的特征，积极开展了个案与集体研究，探索并验证其可行性。

首先对课题组的全体教师实施“二级培训”，通过讲座和观看视频的形式让大家熟悉纵横数字化学习的特点，教学的方法和步骤。在此基础上，实际教学中充分用好纵横数字化学习的软件，以形象的图片、欢快的游戏和灵动的手语相结合，帮助听障儿童理解纵横数字化学习的要求。同时，在假期中也尽量让有条件的家庭配合教师让听障儿童更多地练习，促进他们更快更好地掌握纵横数字化学习的进度，也为制定新的教学计划、教学课题研究实验做好铺垫。

4、实验组与对照组的人数和基本情况：我校聋生部设置了小学一到六年级共12个班级，初中一到三年级共4个班级；为了做好这一课题，并让纵横数字化学习在我校迅速地发展，我们选了三个试点班（小31班，小36、37班），通过一段时间的训练后，特从小学四年级31班选了四名听障儿童，从一年级36班、37班各抽出了3名听障儿童来进行教学研究。根据听障儿童的特殊性，为了更好地对他们进行比较，找出他们的进步足迹，鼓励他们能够更认真、更积极地参与到纵横数字化学习中来，实验采取前后对照方式来研究。

三、实验过程。

（一）、研究的内容和过程：

1、按照听障儿童的不同年龄、不同智力水平进行分组实验。

课题组将实验听障儿童按不同年龄及不同智力水平，分为初级、中级、高级三个小组实验，制定了相应的实验计划，制定个案与集体活动目标，使听障儿童能够喜欢和适应纵横信息技术教学法，能够最大限度地接受和发挥他们的学习潜能，促进学习能力的提高。

2、教学课程的设置。

初级组主要指的是一年级或高年级中刚参与纵横数字化学习的高年级的听障儿童。他们对纵横数字化学习的认识不多，我们的重点是对他们积极引导，通过直观的幻灯帮助他们了解口诀及各个字根的拆字方法。学会纵横汉字输入法的口诀，认识笔形，能自己在“纵横输入法儿童学习软件”以及“纵横汉字输入法教学系统”中独立练习。

中级组在熟练背诵口诀和掌握了常用汉字的拆字方法之后，掌握纵横汉字输入法的取码方法和规则，进行熟悉小键盘的学习练习，能够熟练地运用小键盘敲出相应的码或汉字，掌握正确的指法。学会使用纵横输入法相关学习、比赛软件。如词语游戏、词语接龙、比赛软件等。基本能够将老师所给出的汉字快速地找到对应的码，并打下来。

高级组是从所有纵横数字化学习中挑出记忆能力强，分拆汉字快、准，小键盘输入熟练，对纵横数字化学习有着浓厚的学习兴趣的听障儿童。指导教师针对每个听障儿童的个性特点、学习掌握的情况及时地给予帮助。促使他们在多思、多练的基础上，同时配合看打练习提高手、眼、脑的协调和快速阅读的能力，真正掌握和运用纵横数字化学习的成果来丰富自己、提高自己。

（二）、实施的步骤和情况

1、我校课题组根据听障儿童的身心方面和学习知识的特点，用手语给听障儿童编排了一套纵横信息数字化学习口诀的手语操，用听障儿童善于接受的方式促进他们对于纵横数字化学习口诀和各笔形、字根的记忆。既突出了我校的特点，更激发了听障儿童的学习兴趣和信心。教学时，我们课题组的老师在集中培训后，按照纵横数字化学习软件制定的教学步骤，有条不紊地开展教学。教师加强了互相之间的讨论交流、及与听障儿童的沟通、指导。

2、我校原计划每天都让挑选出的听障儿童上机操作，不断巩固老师对纵横数字化输入法的教学内容；通过反复的练习来熟练小键盘的指法及对笔形、数码、字根的记忆，提高听障儿童掌握纵横数字化学习的能力；但是由于我校5月的助残日活动及我市的唱红歌的耽误，以至于五月份的一个月里无法让学生做到每天练习，只能通过周末的时间进行教学内容的巩固，对学习的效果产生了一些影响，但在学校领导的关心重视下，要求假期中能够练习的听障儿童积极参加练习，下学期将严格执行每天指导练习，尽力把它做好、做到位。

3、我校派出学习纵横信息数字化的罗老师在回到学校后，及时对课题组的其他老师开展了培训，并印发了相应的资料，组织大家看视频，学习了北京、广东等地学校、幼儿园对纵横信息数字化学习的教学录像。课题组成员在认真学习的基础上积极实践、思考、讨论、研究并发现了一些问题，提出了一些很好的看法。

四、实验分析。

1、听障儿童学习情况分析。

听障儿童由于听力受损或丧失，不论在思想认识或是行为习惯上都与正常的孩子有很大的差距。尤其是在学习知识的过程中，注重表象、对直观的教学方法容易接受，有利于形象思维的发展。但抽象思维就有了很大的局限性。我校参与该课题的教师大都是班主任和教学一线教师，熟悉听障儿童的心理特点，在纵横信息数字化学习中认真设计教学内容和环节，紧紧抓住听障儿童学习知识文化的特点开展了纵横数字化学习的工作。

从近一个月来的学习情况来看，有3名四年级的听障儿童能够比较熟练的识记纵横信息数字化输入法的笔形，还能独立地完成1000个左右常用汉字的字码拆分，准确率达到70%；有4名听障儿童，可以跟上纵横信息数字化软件上的打字游戏，进行笔形和拆字的练习；其他听障儿童对纵横信息数字化输入法的理解还有些困难，仅能背诵口诀，在老师的指导下拆一些简单的字。

2、具体研究的方法

(1)、幻灯、图片直观法

我们考虑到听障儿童学习知识偏向于直观的特点，充分利用好纵横信息数字化软件，运用电脑多媒体展示给他们。同时，课题组也自制了一些直观的图片、课件，激发了听障儿童学习纵横信息数字化输入法的兴趣和热情。

(2)、手语解析法

听障儿童对纵横信息数字化输入法的理解不同于正常的孩子，他们很多时候都需要指导老师通过手语的解析，帮助他们在大脑中形成对纵横信息数字化笔形、数码的表象，才能更深入地学好。我们特地根据听障儿童的特点，编了一套手语口诀操，教会他们边打手语，边思考。

(3)、合作学习法

积极地引入新课程理念，让听障儿童互相之间学会合作，在遇到难以拆分的汉字笔码时，几个人共同思考，寻求答案。

(4)、讨论法

同学之间、师生之间、教师之间，随时发现问题都能及时地坐下来讨论、研究；对一些取码的规则有疑问，如“中”“给”“巡”“又”等字的拆分有异议；大家通过激烈的讨论，不但弄懂了笔形拆分的特点，还促进了思考、提高了学习效率。

(5)、练习法

要学好纵横信息数字化输入法，除了老师的教授和指导外，更重要的是需要听障儿童通过每天认真，坚持不懈的练习；只有不断地巩固、不断地实践才能帮助他们尽快地掌握。虽然，在第一阶段练习的时间还不够，但对我们今后的工作也是有指导意义的。

3、数据的对比、成绩的检测与评估

年级	姓名	学习内容	学习时长	掌握情况
四年级	吴学涛	1、背口诀，加强对笔形的认识。	2课时	能熟记口诀，进行有字笔形认识。
		2、自制小键盘，认识数字与笔形代码的关系；练习指法。	10课时	能完全按照指法要求进行盲打，但不熟练，速度较慢。
		3、上机操作，认识笔形。	4课时	比较熟练。
		4、教会学生单字取码的规则。	3课时	能记住取码规则，较熟练。
		5、进行单字取码练习。	10课时	能基本掌握常用的单字取码规则。
		1、背口诀，加强对笔形的认识。	4课时	能熟记口诀。

一年级	李秋梅	2、自制小键盘，认识数字与笔形代码的关系；练习指法。	10课时	基本掌握数字与笔形之间的关系，只能看打，不能盲打。打数字键“0”时容易和“1、4、7”指法相混淆。
		3、上机操作，认识笔形。	4课时	不太熟练。
		4、教会学生单字取码的规则。	3课时	能记住取码规则。
		5、进行单字取码练习。	10课时	由于取码规则与汉字的笔顺不符，加之一年级学生识字量较小，他们都来自山区，未接受过学前教育，故取码较难掌握。
		1、背口诀，加强对笔形的认识。	4课时	能熟记口诀。
一年级	王玉剑	2、自制小键盘，认识数字与笔形代码的关系；练习指法。	10课时	基本掌握数字与笔形之间的关系，只能看打，不能盲打。常常忘记使用无名指，“3、6、9”三键习惯用中指打。
		3、上机操作，认识笔形。	4课时	不太熟练。
		4、教会学生单字取码的规则。	3课时	能记住取码规则。
		5、进行单字取码练习。	10课时	由于取码规则与汉字的笔顺不符，加之一年级学生识字量较小，他们都来自山区，未接受过学前教育，故取码较难掌握。

五、实验小结。

1、实验结论讨论与分析

在几个月的摸索、实践中，纵横信息数字化输入法在听障儿童的教育康复中的作用已可见，由于纵横信息数字化输入法注重的是对汉字的笔形拆分，很直观形象，符合听障儿童学习输入法的要求。实验证明纵横汉字输入法是听障儿童学习信息化技能的较好的一种方法。可以显著提高听障儿童输入汉字的速度，有效地促进认知与视觉测试、言语及语言表达、人际与社会交往、心智与心理、以及个性与性格、自我独立的健康发展。

我们在第一期前半段主要选取的是中低年级的听障儿童，主要考虑运用纵横信息这一新型信息化学习方法，分析听障儿童的认知心理、学习能力产生的变化，以及实施早期特殊教育中融合纵横信息新的教学方法，积累在不同听障儿童中普及纵横信息化教学的共性与个性，不同的学习特点与规律，为总课题整体研究积累了一定实验数据。对提高其学习的探索性、主动性，促进潜能的全面发展，具有重要的现实意义。同时假期中也能和家长配合做好纵横信息数字化输入法学习的巩固，为下一阶段的工作铺好路。

同时，在教学实践中，我们也发现纵横信息数字化输入法在一些汉字的编码上与汉字的笔顺、笔画、结构有一些不太一致的地方，尤其是拆分的规则如能考虑到汉字的书写，以一笔完整的笔画为取码的规则，而不是拆开一个笔画或完整的结构会更能让人们接受，运用。如：“中”、“又”等

2、下阶段的调整与修订

本学期由于我校第一次接触纵横信息数字化输入法，课题组老师在一边学习纵横信息数字化输入法的相关软件及资料，一边又要摸索和设计针对听障儿童的课件和教学内容、方法。在短短的几个月时间里，认真地进行了有效的实践研究，展望下一期纵横信息数字化输入法的学习，我们打算从以下几个方面去实践研究。

(1)、如何激发听障儿童对纵横信息数字化输入法的兴趣和培养自主学习的能力。

(2)、进一步为听障儿童提供纵横信息数字化学习的广阔空间，制作符合不同年龄段的听障儿童学习特点的教具。为听障儿童掌握纵横汉字输入法提供坚实基础。

(3)、培养听障儿童从看打、选打、到想打的逐渐过渡，争取指导出3—4名优秀的打字能手。

(4)、做好教学研究的记录和总结工作，将发现的问题或改进的意见汇总，提供第一手详尽的资料。

(5)、认真研究纵横信息数字化学习带给听障儿童学习生活的触动和改变。

参考文献：

1、《聋童心理学》

2、《聋童教育学》

3、《纵横信息数字化学习研究课题实验专项研究报告》总课题专家组

图片影像资料：

